

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Surorile nefrancate nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anancluri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena  
H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Old  
Maas), H. Schalk, Alois Herold, M.  
Dukes, A. Oppelt, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. Y. Goldberger, K.  
Klein, Bernat; în Frankfurt: G. J.  
Dauke; în Hamburg: A. Slemmer.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmond pe o colână 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclama pe pagina a III-a o  
seră 10 cr. v. a. sau 30 bazi.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” are în fiș-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franco, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franco.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagitul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atâtă abonam-  
tele câtă și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 167.

Brașov, Sâmbătă, 31 Iulie (12 August)

1893.

## După Turda, Oradea-mare.

Brașov, 30 Iulie st. v.

Vorbesc numai adevărul Kosztenszky Geza, când dice, că adă este lătită în cercurile cele mai estinse ale Maghiarilor idea, că poporele nemaghiare trebuie să fiă despoiate de naționalitatea lor și că individualitatea lor trebuie să fiă nimicită, ca să se potă crea statul unitar național maghiar!

Evenimentele îi dau dreptate acestui nou apostol al șovinismului. Casurile dela Turda și dela Oradea-mare dovedesc, că din nenorocire așa este; a pătuns în masele maghiare idea, că naționalitățile trebuie să fiă zdrobite, ca să potă prospera statul maghiar așa cum și-lă fuchipuesc aderenții politice celui mai mare dușman al nostru, Coloman Tisza.

La Turda încă mai putea fi vorba de motive curate politice, de ura și răsbunarea în contra acelor, cari susțin gravaminele depuse în Memorandul român.

Dér la Oradea-mare?

Ce a condus aici acțiunea răsbunătoare a maseilor maghiare? Ce le-a împins să se ridice brațul scelerat și s'arunce cu petri asupra locuințelor căpeteniilor clerului român?

Scie totă lumea, că nici Episcopul Pavel, nici canonicii lui n'au făcut politică, ei și-au vedut cum au sciut și au putut de trebile lor bisericesci și scolare, evitând oric ce carambol cu politica militantă maghiară.

Scie totă lumea și Maghiarii asemenea, că dorința de a nu intra în conflict cu cei dela putere, a făcut pe conducătorii diecesei oradane gr. cat. să cedeze chiar într'o cestiune foarte importantă și vitală pentru cultura neamului românesc, tolerând în liniște, ca gimnaziul

superior din Beiuș să fiă maghiarizat prin forță și violență.

Sciu foarte bine adversarii noștri până unde a mers îngăduirea Episcopului Pavel, numai și numai spre a face posibil de-a trăi și mai departe în pace cu ei; sciu ei cu deosebire ce rol a jucat canonicul Lauran în afacerea gimnaziului din Beiuș și cum a căutat să se recomande celor dela putere punându-se în opoziție cu clerul întregi diecese și cu nația română.

Dacă dér totuși ei ridică bolovanii în potrive acestor fețe înalte bisericesci, care este noima unei asemenea purtări?

Nu însenuă acesta nici mai mult, nici mai puțin, decât încercarea de-a traduce în faptă răsbunerea de estermare în contra a totu ce e românesc, răsbunerea este predicată în toate foile, scrierile și vorbirile politicilor maghiari de adă.

Episcopul Pavel, cu totă firea sa cea blândă și pacinică, este și rămâne un prelat binevoitor pentru clerul și poporul său credincios român, este un generos arhipăstor, care se gândesc la viitorul turmei sale, la cultura și bunăstarea ei, ér sfetnicii săi, cu toate temenele ce lă-au făcut celor dela putere, nu potă să nu pătinească și susțină această lucrare pacinică, umană și nobilă a arhierului lor pe tărâmul religios, moral și cultural.

Nu vor să scie însă șoviniștii maghiari de nici un fel de activitate, care ar aduce folos și înaintare obștei românesci. Așa i-a învătă Tisza Kalman cu ai săi, ca să urască totu ce e românesc și să privescă ca dușmană a „statului maghiar” chiar și biserica română.

Kosztenszky are dreptate. Veninul sădit de apostolii intoleranței maghiare a prins rădăcină și s'a lătit asemenea unei epidemii înfricoșate în sinul maseilor ma-

ghiare. Sălbătécile și dobitociile dela Turda și dela Oradea-mare ne dau o dovadă prea convingătoare despre acesta.

Li-a intrat în adevăr în capu idea nebună și scelerată, că totu ce e românesc în acestu stat, este spre stricăciunea și peirea lui.

În fața acestui nenorocit curent, guvernul unguresc însuși este adă neputincios, el însuși este stăpânit și împins de cei ce au implântat în mijlocul pacinicei populațiuni a țării stegul urei și al răsbunării de rassă.

Dile grele și amenințătoare stau încă de aici încolo înaintea poporelor acestor țări!

Unde vom ajunge pe acestu cărare?

Dumnezeu mai scie!

Ceea ce scim însă, ceea ce simțim și la ceea ce stăruim cu voința noastră neștrămutată este, ca ele să ne găsescă pe noi Români tari, strîns uniți și firmu hotărâți a jertfi totu pentru limbă și naționalitate.

Acastă țară și unire a Românilor va fi stâncă, de care se vor sfărîma toate atentatele șovinismului maghiar. Nu vor mai fi bolovanii așa de mari, nu va fi armă și putere lumescă, care să spargă acest lanț, ce lăgă pe un popor conșciu de sine și de menirea sa în patria sa străvechiă.

Neputințose vor rămâne toate încercările forței brutale, și asupra intoleranței și a urei va triumfa libertatea și iubirea adevărată de patriă!

## Sălbătécile dela Oradea-mare.

Oradea mare, 10 August.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Stimate d-le Redactor!

Când a eșit la ivelă, că popa noastră renețat Pituk Béla a publicat o broșură, în care declară pe Episcopul său de tră-

dător de patriă și-lă acasă, o'ar fi „valahisat” o mulțime de sate unguresci, atunci am simțit și am sciut, cu toții, că acestu atac este pregătit de o mână lungă. Am simțit și am sciut că e vorba de un viitor asalt al șovinismului turbat asupra Episcopiei române din Oradea mare, care de mult le este patrioților jidano-maghiari de aici un ghimpe în ochi, mai ales pentru veniturile cele însemnate, de care dispune și, cari spre scandalizarea lor se folosesc în mare parte, grația munificenței Episcopului Pavel, pentru scopuri și fundatiuni române confesionale.

Foile maghiare, ca „Nagyvárad” de aici, ațită de multu contra Episcopului și a instituțiilor susținute de densusul, de când cu afacerea Pituk, însă aceste foi au început se strige cu atăta patimă și vehemență, încât se prevedea, că se pregătesc un atac ofensiv. Nu credeam însă, că acesta se va pune așa curând în lucrare, dér se vede, că lepra furiei asiatice a ajuns dela Turda curând și la Oradea mare, în acestu ouibă de șoviniști înrătați.

Asăra se lățesc șgomotul în totu orașul, că palatul episcopesc are să fiă bombardat cu petri: pentru ca să fiă ațită populațiunea și să fiă îndemnată a lua parte la miserabila demonstrație, ce se plănuia — se răspândise faima, că Episcopul Pavel a sosit dela „Stana de Vale” în reședința sa dela Oradea-mare. Faima acesta se înțelege, a produs mare iritațiune în toți aceia, cari cetiseră în foile maghiare despre „trădarea de patriă” a Episcopului.

Nimicu mai firesc, decât, că la strigătul: „haidem să dăm o lecție „mizerabilului” și „trădătorului de patriă”, s'au găsit o mulțime de ștengari de pe ulițe, nu mai puțin ca și oameni, ce se dieu „inteligenti”, dér cari în realitate, precum au dovedit asăra, sunt mari dobitoci. Și într'adevăr, nu ve putei închipui, Domnule Redactor, cu ce iuțelă s'au adunat câteva mii de oameni și au pornit din toate părțile la un semnal dat spre piața mică, unde se află reședința episcopescă. Aici mai întâu săbătecele cete de bătași jidano-maghiari au trebuit să-și verse oftul cântându său mai bine și urlându „Kossuth Lajos azt

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Georgina.

— De Rvdjuard Kipling. —

Între pionierii civilizației din India Britanică trăia un anumit Georgie Porgie. Era funcționar guvernial. Într'o zi îl transferă în Burma superioară. Porgie călători la locul destinat și-și isprăvia funcțiile militare și civile, cari reveniau pe vremele acele celor mai mulți funcționari guverniali.

După câteva luni Georgie Porgie urî singurătatea și căută după societate. Pe atunci se obișnuia încă, că oameni albi, pentru ore-care sumă, își puteau lua nevaste dintre ficele indigenilor. Căsătoria acosta, deși nu era ceva obligatoriu, totuși era destul de plăcută.

Căpitanul orașului, în apropierea căruia se afla Georgie Porgie, avea o fată frumoasă. Și când s'a dus vestea, că acel Englez cu braț tare, care locuia într'o odă singuratică, doarece să aibă o gospodină în casă, căpitanul orașului se duse la Georgie Porgie și-l recomandă, că pentru 500 rupia, ban gata, îi dă fata. Afacerea

s'a încheiat, și Georgie Porgie n'a avut nici odată motiv de-a regreta acestu pas.

Îndată el află, că în casa lui intră ordinea, curățenia și gospodăria, că cheltuielile sale s'au redus la jumătate și că se simțea minunat de bine, când noua sa soție ședea la masă cu el, porunceea servitorilor, cânta și peste tot deveni o nevastă dulce și dragă. Nu este rassă, care ar crea femei mai deosebite, decât cea din Burma. Când cea dintău cetă răsboinică se retrase pe dinaintea casei lui Georgie Porgie, se găti o masă ospitală, în verandă, pentru ofițerul conducător, care și mai târziu se gândia multu la prânzul pompos și la o față mică frumoasă, și atunci invidia din adencul inimii pe Georgie Porgie.

Nevăstuța n'avea nume ou accentu prea frumcs, dér Georgie o numi numai decât Georgina și astfel nu era nici o pricină. Georgie Porgie privia satisfăcut mersul lucrurilor și jură că niciodată n'a dat pentru ceva mai bun 500 de rupia. După o viață familiară de trei luni, i veni o idee mare. Căsătoria, după legile englese, nu putea fi ultimul lucru. Dacă

în actualele împrejurări se simțea destul de bine și lângă nevăstuța, care fuma țigări Chervot din India orientală, cu oțu mai plăcut ar fi trailul c'o Engleză, care n'ar fuma țigări Chervot și în locu de „banjo” ar cânta la pian? Fără îndoială ar fi bine să se căsătorească astfel. Săra, în timp ce Georgina cânta și-i observă, de ce este așa de tăcută, prin ceea ce dău a cam supărat-o — el bine știa ce face. Când medita fuma, și când fuma privia la Georgina și în închipuirea lui o străforma într'o mică Engleză fermecătoare, cu păr creț și între buzele roșii ou țigaretă de care fuma Georgina. El doria o fată, care să aibă doi ochi frumoși ca Georgina și multe însușiri — dér nu toate, ca ale ei. În privința acosta ar pute fi și mai bună. Într'aceea slobodi fum pe nas și se întinse.

Trei luni mai târziu, după primirea și trimiterea a totu felul de scrisori mistice, pe care Georgina nu le înțelegea, și pentru acosta îl uria, Georgie Porgie duse nevaste-si, că călătorește, ér ea trebuie să se reîntorcă la casa tatălui său. Georgina plânse. Ea ar fi mers până la capătul

lumei cu bărbatul său, cu Dumnezeu și său. De ce l'ar fi lăsat? Ilu iubia așa de mult.

— „Nu oăltorește decât în Rangoon”, duse Georgie Porgie. „Peste o lună mă reîntorcu, dér totuși e mai sigur, decât până atunci vei fi la tatăl tău. Îți lasă 200 rupia.”

— „Deoc mergi numai pe o lună, atunci de ce 200? Și 50 e mai mult decât destul. O, rămăi, său lasă-mă să merg cu tine.”

Georgie Porgie încă nici adă nu-și reamintescă cu plăcere acea zi. În fine ou prețul de 50 rupia, scăpă de Georgina. Ea n'a voit să primescă mai mult. Apoi pe vapor și tren oăltori în Rangoon. Epistolele mistice îi garantau șese luni de libertate. Faptul, că a fugit, și gândul, că a fost trădător, îi pricinuiră ore neplăcute; dér îndată ce vaporul despica valurile pe marea deschisă, încetă cu ințelul chipul Georginei și se întinse în memoria. Vaporul era plin de oameni, cari întorceau spatele la Burma-superioară, și cari erau așa de veseli, că bății de școlă. Aocștia au ajutat lui Georgie Porgie să uite.